

欲呕，世苟有观风者，以吾国近三百年之画视之，当深知此民族之不振矣。”（同上）

所以他大声疾呼“故欲振中国之艺术，必须重倡吾国美术之古典主义，如尊宋人尚繁密平等，画材不专山水。欲救目前之弊，必采欧洲之写实主义，如荷兰人体物之精，法国库尔贝、米勒、勒班习，德国莱柏尔等构境之雅。美术品贵精贵工，贵满贵足，写实之功成于是。”（《徐悲鸿用无线电演说美术》）

徐悲鸿赖以改良中国画的基础就是欧洲的写实主义，他为之身体力行，顽强地践行着这一在他看来“美术品……必须有谨严之Style，如画如雕”（《世界美术之起源及其真谛》）的良方。

我想，徐悲鸿先生的“绘画为造型艺术之主干”，其与吴冠中先生“笔墨等于零”的要义并不相悖；而“故欲振中国之艺术，必须重倡吾国美术之古典主义，如尊宋人尚繁密平等，画材不专山水。欲救目前之弊，必采欧洲之写实主义，如荷兰人体物之精，法国库尔贝、米勒、勒班习，德国莱柏尔等构境之雅。美术品贵精贵工，贵满贵足，写实之功成于是。”当是开吴冠中先生“西中结合”之先河。

在我看来，吴先生“西中结合”的艺术观念是历史的必然，吴先生“西中结合”的艺术实践是时代的必然。

杰出的物理学家李政道先生认为，艺术家和科学家一样，一生都在追求真理，所不同的是，科学家面对的是大自然，艺术家面对的是整个人类。在李先生看来，吴先生的艺术是超越时间、空间和跨越文化的，是无国界的。所谓“艺冠中外”，舍“西中结合”何以为之？

英国牛津大学圣凯瑟琳学院荣誉院士、著名美术史家和艺术批评家苏立民（Michael Sullivan）教授认为，吴冠中先生成功地将东西方艺术融会贯通，他抽象的画法极具影响力。并就现当代艺术形成的挑战及画家如何有选择性地加以探讨，认为关键是要真实、真诚，对生活、大自然和艺术充满激情并具备表达这些感情的技巧。我想，这大概就是奥地利著名表现主义画家席勒关于艺术创作所主张的三个冲动，即：面对描写对象内心的感性冲动、找到表达自己感性冲动的形式冲动，以及消除感性冲动中自然要求和形式冲动中理性要求的游戏冲动。

中国艺术研究院院长、文艺理论家王文章先生就非常肯定吴先生“笔墨等于零”、“风筝不断线”这一富有哲理性的艺术思想，并提醒人们：要完整、全面地理解吴冠中先生真正的思想含意，关键在于要弄清楚究竟是什么样的笔墨等于零。

由此，我有如是想，即：童教授之所以认为“吴先生的‘西中结合’，也是一堵墙”，是因为童教授并没有“完整、全面地理解吴冠中先生真正的思想含意”，也没有“弄清楚究竟是什么样的笔墨等于零”。究其实质，在童教授的心目中“齐白石、黄宾虹、潘天寿、傅抱石、李可染等”这堵“墙”实在是太高、太厚了。如果说童教授的“不得不辩”是“一针见血”，那么这一“一针见血”恰是凸显了其自身对“国画”的狭见。当下指着稍有“偏离”“齐白石、黄宾虹、潘天寿、傅抱石、李可染等”“传统”的画说“这不是国画，那不是国画”的人确实是大有人在，而这与“于油画、版画有何损害？”无涉。

套用童教授的一句话，那就是：童先生是一位教授。创作或观念上的“狭见”，可以促成其本人的艺术个性。但唯我独是、发为普遍性的“思想”，以一己的是非为是非，难免翻为谬妄。

（本文原载《中国花鸟画》2006年第6期，经《中国花鸟画》同意转载）

淮阳泥泥狗

艺术的造型规律分析

■ 撰文 / 程格格

淮阳泥泥狗又称“陵狗”、“神狗”是淮阳“二月人祖庙会”上民间泥玩的总称。造型古朴、怪诞神秘、刻画稚拙的淮阳泥泥狗在造型上浑朴、大气，形象出人意料，用笔道劲有力，具有远古风韵的神秘感和崇高感。它的造型不仅体现了中华民族生命意识的造型观念，也反映出其自身独特的造型特征和造型手法。

一、生命意识的造型观念

1. 阴阳哲学造型观念

中国古人很早就发现了生命创造的基本原理——阴阳结合，也就是男女异性交并把这一原理运用到世界万物。“一阴一阳谓之道”成为中华传统文化认识世界的根本方法，也是中华文化中重要的内容。无疑，制作泥泥狗的淮阳当地民间艺人继承并发扬了这一造型观念。淮阳泥泥狗中的“连体类”（附图1）、“两头类”以及“骑”、“驮”、“背”、“抱”等造型皆可释为牝牡相合或牝牡一体的交媾动作。阴阳八卦哲学造型观念就成为这些怪异朴拙的泥泥狗造型的哲学基础。



附图1

2. 五行哲学造型观念

五行最早在殷商卜辞中出现，一般是指金、木、水、火、土五种元素或物质。它们之间具备相生相克、相化相制的功能，包含万物生生不息的观念，可以象征自然和社会的一切。五行哲学来源于中国人以我为中心的思维形式。这种思维方式决定了中国人在对图形的处理过程中，注重和强调个体的感受和感情，不重真实而又能够准确地反映自然现象和秩序。淮阳泥泥狗追求对称、向心、饱满的造型方式就充分体现了这种以自我为中心的思维方式。其中“猫拉猴”、“猴头燕”、“连体猴”、“四不像”、“九头鸟”以及“多角怪兽”等典型造型都可以说是当地民间艺人对当地民俗中的“阴阳相合”、“牝牡相交”思想，以及远古



附图2

时期人类的生存愿望和生活意味的物化表达。淮阳泥泥狗就是以这种主观倾向的夸张变形、空间综合和随意性的造型意识来塑造形象，从而给人以古朴、浑厚、原始、凝重的审美感受。

二、别具一格的造型特征（附图2）

1. 对整体造型的把握

淮阳泥泥狗作为庙会上出售的泥玩具，必然要求其以鲜明、醒目形象出现在人们的视野中，因此就形成了其大胆取舍、夸张提炼的整体概括的造型特点。如淮阳泥泥狗“连体类”、“十二生肖”等造型大都舍弃细节，强调表现整体的形象对比和繁简对比，只求形似，不求精确，给人以写意性的一目了然的视觉直观感受。淮阳泥泥狗的这种整体的造型意识和原始先民的情绪、感情状态以及当地风俗相关，当地民间艺人往往能够充分依据原形的形象特征，使淮阳泥泥狗的每一部分都能够体现出实用和审美这两种功能，并使其在整体上保持协调统一，呈现出一种肃穆神圣之感。

2. 对特征部分的敏感

正如儿童总是把他们认为最重要的或者最感兴趣的事物画在纸的中央极力放大以至于违反对象的现实关系一样，淮阳泥泥狗的造型同样有着对事物重要物象的敏感。淮阳泥泥狗中寓意深刻的“猫拉猴”（附图3）的人猴腹前就刻绘有覆盖整个躯干的生殖符号纹饰，并且在鸟、兽、蛙、龟等动物形象上也都有此类纹饰。“人猴”造型就是淮阳民间艺人以直观感知的造型意识，捕捉到对象最为动人、典型的特征，并且进行大胆取舍夸张，甚至完全忽略了下肢，竭力夸大半浮雕状，绘有生殖符号纹饰的躯干，突出表现了女性特征。这种放大特征部分、省略非特征部分的造型方法还折射出了中国传统的“以大为美”的审美心理特点。此外，“人猴”的特征部分被重新构成新的形式特征也反映了原始先民的女阴崇拜。



附图3

3. 造型趋于程式化

淮阳泥泥狗中的人猴、怪兽、禽鸟、鱼蛙、土埙等造型因其高度概括、简化和长期出现，逐渐形成了一些比较古老的表现形式，发展成为程式化形式感强烈的固定模式。世代制作泥泥狗的淮阳民间艺人许述章老人对笔者说几乎全部的泥泥狗造型都有传统保留下来的老模式，而且这些老模式谁也不能改动，改了就不是“人祖爷”的人和狗了。又因为淮阳泥泥狗主要是在庙会上兜售，制作量很大，加上艺人们手工技艺精湛，所以在其造型和纹饰绘制上逐渐形成了一定的套路，基本上保持了一种“程式化”倾向，表现出“符号化”语言的特点。这些程式化造型的淮阳泥泥狗强调了事物的共性，弱化了它们的个性，也反映了艺人高度的概括和抽象能力。

三、多元方式的造型手法（附图4）

1. 点、线的构成

点、线是淮阳泥泥狗艺术的主要造型手段，也是其最基本的表现方式。淮阳泥泥狗在外形上非常概括洗练，较长的线构成它最大的结构，

间有小短线和圆点充实长线周围。淮阳泥泥狗周身绘有五彩纹饰，这些纹饰主要是以点、线的方式表达的。淮阳泥泥狗的点用得密集丰富，圆点、方点、大点、小点，把点的运用发挥到极致；线的丰富多样是淮阳泥泥狗造型用线的典型特征。

它的用线的变化主要表现在以下三个方面：第一，淮阳泥泥狗以直线、曲线、弧线等线的起伏、回转、放射等运动方式来加强纹饰的整体律动感。第二，淮阳泥泥狗用线的粗细和间距被适当地控制，线的粗细具有强烈的节奏，而且还使得线自身获得了内在的力度，间距的变化使线与线之间产生了丰富的意象效果。第三，线条的组合和变化成为淮阳泥泥狗纹饰构成的主要方式。这种表现性因素很强的线的组合和变化显示了最原始的审美价值取向。

此外，淮阳泥泥狗艺术的点和线在绘制过程中也是富有变化的。这是因为淮阳泥泥狗传统的着色工具是用高粱秆削掉一面做成的，在绘制线条时，蘸颜料的多少决定了一组线条的粗细，呈现出相似而又富于变化的效果。通常，由于其绘制过程中速度较快，线条的效果就显得流畅肯定、淳朴自然。

2. 块面造型

在早期的纹饰上，块面组合是空间表达的主要方式之一。淮阳泥泥狗所有的底色都是黑色，底色以平涂方式成为装饰中唯一的“面”，这个面使淮阳泥泥狗的块面造型与点、线、色的变化交织在一起，使点、线、面、色的块面分割成为淮阳泥泥狗空间感表达的主要方式之一，也使得整个纹饰具有了强烈的崇高感。

3. 色彩造型

马克思说过色彩的感觉是“一般美感中最大众化的形式”。淮阳泥泥狗色彩的基本基调是强烈和单纯，强调色彩特有的张力、刺激性和表现性。从审美感受上讲，色彩更偏重于感觉，偏重于生理。黑、白、赤、黄、青五色是淮阳泥泥狗的主要颜色，在古代一直被视为“正色”。淮阳泥泥狗先以黑色作底，再以红、黄、蓝、白、绿点画，对比强烈明快而又不失和谐，沿用了传统的五色观和黑色文化进行组织色彩搭配。

4. 绘塑结合造型

绘塑结合手法是淮阳泥泥狗艺术重要的造型方法之一。淮阳泥泥狗在制作上都是先用大大小小的泥块捏塑出大体雏形或者用简单的模具制作出雏形，之后用雕塑工具塑造细节、捏塑整理，突出表现对象的典型特征；最后再用着色工具进行点绘。这种简便性和随意性很强的捏塑手法使得民间艺人能够迅速捕捉原形特征，发挥创造的自由。点绘出的具有宽窄、粗细、曲直、缓急、长短变化的线和捏塑造型表面上的形象、素面的底色以及色彩的绚烂结合起来，达到了整体造型上圆融贯通和绘塑结合的完美统一。

总之，淮阳泥泥狗艺术就其造型艺术形式而言，它的造型意识、造型特征、造型手法不浅薄、不平庸，具有鲜明的艺术个性。因此，研究淮阳泥泥狗艺术的造型规律不仅有益于挖掘民间艺术，吸取民间艺术的造型规律，而且对于保护民间艺术文化遗产、弘扬传统民族文化、滋养中国现代艺术的发展都具有重要的艺术价值。

（注：文中所用淮阳泥泥狗图片由淮阳民间艺人许述章先生制，笔者拍摄，特此感谢！）

（程格格 辽宁师范大学美术学院）

附图4

